



## 致敬母亲节

有一个人,她永远占据在你心里最柔软的地方,你愿意用自己的一生去爱她。有一种爱,她让你肆意的索取和享用,却不要你任何的回报……这一个人叫“母亲”,这种爱叫“母爱”!

刚刚过去的这个母亲节,在荥阳,就有这样两位母亲,为我们写出一个大大的“爱”。坚毅母亲赵金英,用手行“走”,养大仨儿,撑起家人一片天;无私母亲陈建菊,爱党爱国,公而无私,先后送走仨儿上战场。这个母亲节,让我们为她们致敬!我们应该为她们致敬!

## 博大母爱

### 爱党爱国 公而无私

### 陈建菊:百岁母亲情怀博大

荥阳“道德模范宣讲团”已指派专人宣讲老太太感人事迹

刚刚过去的母亲节,是荥阳市高村乡陈铺头村陈建菊老人最开心的一个节日,107岁高龄的她,再次收到饱含浓浓爱心的节日礼物——由高村乡党委副书记、乡长朱桓需和另外两位乡干部送来的一套新衣。这位母亲之所以能得到众人的关心,不仅是因为她高寿,而是因为这位志愿军母亲爱党爱国、育儿成才、不求回报的博大情怀。

荥阳播报 王世端  
通讯员 赵希金 文/图



陈建菊老人(左二)试穿新衣服

## 母亲节 百岁母亲收新衣

5月5日上午,高村乡党委副书记、乡长朱桓需与两位乡干部一起,带着一套新买的衣服,来到了该乡陈铺头村的陈建菊老人家。

“马上就是母亲节了,我们代表乡党委、政府,给您老人家送来一件衣服,希望您老人家天天开心,身体健康,日子越过越红火!”当乡干部把衣服交到老人手中时,听力已经大不如从前的她,毅然笑得合不拢嘴,连声说着“共产党好,共产党好”,并立即在家人的帮助下,将火红的新衣穿在了身上。

老人的家人告诉记者,老人虽然因为年龄原因耳朵有点背,但精神状态非常好,行动能自理。

据了解,高村乡党委、政府一直关心着这位母亲,每年逢年过节都要上门慰问看望她,为她送去生活用品。每月还给老人发放100元的百岁老人补贴,帮助老人解决生产生活中的实际问题。2013年重阳节时,高村乡党委书记李占国还手捧鲜花,专程上门为老太太祝贺节日,并送去1000元节日贺礼。

## 子参军 大儿抗美援朝牺牲

对这位母亲的关心,不仅仅是因为她高寿。

陈建菊老太太1907年出生于一普通农家,一生养育了四儿五女。大儿子樊小保1932年出生。1950年,陈老太太送18岁的小保参军入伍,不久小保就跟随部队奔赴抗美援朝前线,英勇作战,于1951年不幸牺牲在战场上。

大儿子参加抗美援朝牺牲后,他又将刚满18周岁的三儿子(二儿子已去世,记者注)樊遂保送到部队,在四川独立一师服役,1970年参加凉山剿匪,1973年退伍在家务农。在三儿子退伍的第二年,她又毅然将四儿子送到部队保家卫国。1977年退伍,现开

了一家按摩诊所谋生。

大儿子参军都牺牲到战场上,为什么还要让三儿子、四儿子去参军?难道就不怕两个儿子再出什么意外吗?面对记者的疑问,陈建菊老人的四儿子樊根保替母亲给出了答案。“母亲常说,毛主席带领我们党解放全中国多不容易,死了多少人,他的儿子也牺牲到朝鲜战场上,哪个不是有父有母的,咱不能自私,也得为国家作贡献。”

“大孩儿牺牲了,伤心,他为保卫国家、保卫人民而死,光荣,不后悔。”当从儿子口中得知记者的谈话内容后,陈建菊老人干脆而简洁地道出了自己的心声。

## 爱国情 事迹感动宣讲团

据老人的子女介绍,母亲虽没有什么文化,却很通事理。从记事起,母亲就经常教育他们,“自古英雄多磨难”,孩子要成长,就要到最艰苦的地方去锻炼,到最值得奉献的地方去奋斗;而参军入伍、保家卫国,就是最好的选择。

陈老太太平时对儿孙们说得最多的就是,要感谢党创造的幸福生活,做对国家、对社会有用的人。人的能力

有大有小,但是一定要尽己所能,多为社会作贡献,报答党的恩情。

这位志愿军母亲爱党爱国、育儿成才、不求回报的博大情怀,感动了四里八乡。发稿前,记者从荥阳市高村乡有关部门获悉,高村乡党委、政府“道德模范宣讲团”已指派专人宣讲陈老太太的感人事迹,号召群众学习她爱党爱国、公而无私的精神。

## 坚毅母爱

### 68岁老太用手走路 养大仨儿撑起一个家

母亲节最大心愿:“我最想站起来”



为便于取水家中水桶就地放置

一年一度的母亲节,母亲们的心愿往往五彩斑斓。而对于荥阳68岁的母亲赵金英来说,“我最想站起来”则是这位老人长久想说、而在母亲节这天才说出的唯一心愿。因双腿幼时摔成残疾,倔强的她从小就学会用双手走路、用双手劳作,含辛茹苦中将3个儿子抚养长大并各自成家立业。现如今,为减轻子女负担,要强的赵金英又选择了独守一处宅子,自力更生,自给自足。 郑州晚报记者 姚辉常 文/图

## 母亲节 第一次吃上专属蛋糕

5月11日,是母亲节。

荥阳市乔楼乡辛岗村的辛大军也赶了回时髦,过起了“洋节”。为了让操劳一辈子的母亲能舒舒服服地歇一天,5月8日一大早,他就将提前订好的蛋糕,送到了在村东独居的母亲赵金英手中。

“不容易啊,俺娘这辈子不容易,真不容易啊。”提起母亲,辛大军连着感慨了好几个“不容易”。“这是俺娘这辈子第一次吃上专属于自己的蛋糕。以前,孩子们偶尔吃回蛋糕,她都舍不得,说自己

不爱吃、吃不惯这个东西。其实俺知道,俺娘是舍不得吃。”辛大军懂得娘的心思。

切蛋糕时,手握刀具的赵金英老人不知道该如何下手,脸上仿佛泛起了红晕。“老了老了,又吃上蛋糕啦!孩子们孝顺,这辈子过得值啊!”心情有些激动的赵金英老人一直夸赞着自己的子女,并把第一块蛋糕让给自己的儿子吃。“今年是您老的生日,该您吃啊,娘!”听到儿子的劝导,老人轻轻地咬了一口蛋糕:“甜!真甜!”

## 心中盼 腿能站、眼能看

其实,在切分蛋糕之前,赵金英老人像小孩子一样,闭上眼睛许了心愿。

“我最想站起来。”赵金英老人笑呵呵地说,“但得许个实际点儿的,去年我的眼还能看见,还能纳鞋底,过了年右眼就看不见了,医生说是青光眼,到郑州医院也看过,说要花很多钱才能看好。我就希望眼睛能快点好起来。”赵金英老人说着,双手合十,闭上眼许愿。

听完母亲的一番话,站在一旁的辛大军忍不住眼角泛泪。他告诉记者,母亲1946年生于荥阳二十里铺乡槐西村一个贫困农家,1岁时不慎摔倒,落下终生残疾,腿部从小腿关节处弯曲,撑不起身子。年纪稍微大些后,母亲就偷偷练习用手走路。凭着不服输的坚持,老

人学会了纺纱、织布、裁衣服和简单的农活。

听到儿子向记者介绍自己的情况,生性乐观的赵金英老人接起了话茬儿。她告诉记者,19岁那年,她通过媒人认识了老伴并结婚,婚后育有3个儿子。因为双腿不能走路,老人年轻时没少吃苦。农忙时,要起早贪黑下地干活。从家到田地不到一公里的村路,有沟有坎,健全人10分钟就能走到,而对她说却是一个不小的挑战。靠双手“走”路的她,要天不亮就起床,走上一个多钟头。

平时,赵金英老人多在家做家务。“在家做饭时,害怕孩子掉井里、沟里,我得先用绳子把孩子绑在树上。”赵金英老人回忆起了自己年轻时的点点滴滴。

## 赢尊称 乡亲们叫她“赵能妮”

勤俭持家的赵金英老人,把家里收拾得井井有条。3个儿子在他的精心照顾下,也一个个成家立业,过起了属于自己的生活。

赵金英老人告诉记者,1986年,家里用将近20年的积蓄,盖起了一座新房。村民们纷纷竖起了大拇指,并亲切地称她为“赵能妮”。

“这个‘赵能妮’不简单,能干得很呢!要是没她,这个家根本都撑不起来。

平常洗衣做饭,缝缝补补,都是她一手弄的。”见到记者采访,附近的邻居纷纷夸起这个靠着双手“走”路的农村老人来。

据了解,6年前老伴儿过世后,不愿给孩子们添麻烦的赵金英,自个儿守着村东的宅子过。这个勤劳朴实的农村妇女,用自己的方式撑起了一个普通的家庭,她用自己的艰辛和付出换来了儿子们的幸福生活,赢得了村民们的尊重。